Промахи воспитания.

"Он способный, но ленивый...» — это, наверное, самая частая жалоба роди​телей. 
Действительно, ребёнок плохо успевает в школе, домашнее задание делает спустя рукава, да и то после часа уговоров, вынести мусор или сходить за хлебом его не допросишься. Зато лежать перед телевизором, бездумно играть в компьютерные игры — это всег​да пожалуйста. «Лентяй!"- восклицают мамы. В ход идут нотации, слёзы, угро​зы. А дети всё равно продолжают ле​ниться. 
Так что же такое лень и можно ли с ней справиться?
- Не спешите ругать ребёнка, поста​райтесь найти причину его лени.
Может, у него отсутствует мотива​ция? Дети не всегда понимают, зачем им такое трудное и не всегда интерес​ное дело- учёба. Не у всех есть чувство ответственности и долга. Да, соседская девочка Люба сразу после школы дела​ет уроки, а потом отправляется в кру​жок, на английский язык, в изостудию, а вечером читает книги. И всё ей даётся легко. Это не значит, что все дети долж​ны быть такими.
- Не слишком ли высоки ваши требо​вания к ребёнку? Да, вы хотите, чтобы он изучал иностранный язык, катался на коньках, рисовал и т.д. Но нужно ли это ему самому? Счастлив ли он, удовлет​воряя ваши ожидания? Отделяете ли вы его желания от своих?
Иногда дети используют лень как при​крытие. Ребёнок может сказать, что ему лень идти на математику, чем признать​ся, что поссорился с учительницей.
- Не отвергайте помощь детей по хо​зяйству, доверяйте им несложные по​ручения. Ленью редко страдают само​стоятельные, полностью обслуживаю​щие себя дети. Такие и в магазин сбега​ют, и с младшим братом погуляют, и кар​тошки начистят. А всё потому, что мама приучала к самостоятельности, включа​ла в круг семейных обязанностей. 
- А ещё надо ребёнка почаще хвалить за прояв​ленную инициативу — так вы повышаете самооценку, стимулируете активность.
Коварная астения.

Почему бесполезно ругать за лень? Дело в том, что под маской лени могут скрываться состояния, обусловленные биологическими факторами.
В медицине нет понятия «лень», но есть понятие «астения». Что это такое? У любого человека после напряжённого длительного труда появляется чувство усталости.  Кто-то может проработать 12—15 часов почти без перерыва, пре​жде чем сказать: «Я выдохся». А кому-то хватает и 2—3 часов труда, чтобы насту​пила усталость. 
У детей этот предел ин​дивидуален, как и у взрослых. Состоя​ние, при котором ребёнок быстро уста​ёт, не может вынести нагрузок, и назы​вается астенией.
Именно астения и объясняет неудачи школьников. Таких ребят ругают за лень, а на самом деле они избегают напряже​ния всеми путями именно потому, что не могут выдержать школьных нагрузок. Ведь «рабочий день» школьника нешу​точный: вместе с домашними задания​ми и кружками получается 12—15 часов.
У детей-астеников низкая степень психической выносливости, быстро на​ступает утомляемость, им нужен регу​лярный отдых.
Астения в свою очередь может раз​виться вследствие проблем во время внутриутробного развития и родов. Это токсикозы, родовые травмы, оператив​ные вмешательства во время родов, по​ражение центральной нервной системы. Такие дети вялы, безынициативны, бо​лезненны. ОРЗ, насморк, аллергия вы​бивают их из колеи. 
Но помочь ребятам можно и нужно! Спорт, закаливание, борьба с авитаминозом, полноценный отдых и сон позволяют ребёнку не толь​ко укрепить здоровье, но и повысить ра​ботоспособность, поверить в свои силы.
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