Считается, что сыновей должны воспитывать отцы - строгие и требовательные: только тогда из мальчиков вырастут настоя​щие мужчины. На самом деле для воспитания истинного мужчины требуются усилия обоих родителей. Но все же многие родители считают, что мама играет в этом процессе первостепенную роль

 С первых дней жизни малыша от мамы мальчи​ка требуется не только уход и кормле​ние, но и понимание, что перед ней бу​дущий мужчина.
Кем он будет, этот агукающий граж​данин? Добрым, мужественным, ре​шительным или хмурым неудачником, мстительно злым?
Генные коды здесь ни при чём. Клю​чи от жизненного счастья мальчика — в маминых руках. У неё и сына абсолют​ный внутренний подсознательный кон​такт. Мама для него — волевой и чув​ственный тренер. На общении с ней он развивает свою волю, сталкивая свои желания с её требованиями и запрета​ми, оттачивает и углубляет чувства, пе​ренимая стиль её поведения и поступки. Такое постоянное внутреннее противо​стояние становится двигателем волево​го развития мальчика.
Следует помнить: только воля вос​питывает волю. Поэтому мама должна быть волевой, требовательной. Толь​ко в столкновении нарождающегося мужского «Я» мальчика и женского «Я» мамы может сформироваться мужчина. Но есть грань, через которую пересту​пать опасно: требовательная мама — не значит подавляющая «всё и вся». При излишнем усердии волю можно и раздавить. Сын на радость маме бу​дет расти мягким, уступчивым, но, став взрослым, он не приложит усилий, что​бы достичь какой-либо цели — ему эта задача покажется непосильной.
Я сам!

Когда начинать воспитание? С пер​вых дней жизни. 
С чего? Сын должен приучаться мамой к строгим временным рамкам: чувствовать, слышать время, а чуть позже, с двух-трёх лет, уметь под​чиняться ему. Это совсем не пустяк. Тот, кто не умеет подчинить себя времени, всегда будет проигрывающим в жизни.
Мама воспитывает в мальчике и му​жество решения, и умение и желание брать на себя ответственность за сло​ва, действия и поступки. Но, добива​ясь соблюдения дисциплины, нель​зя подавлять активность и инициати​ву. Мальчик — существо активное, за​воёвывающее мир и свое место в нём. Мама имеет дарованную ей природой способность внутренне, глубинно по​мочь ему. Как?
Уже в пять-шесть лет мальчик дол​жен быть приучен к самостоятельно​сти в своих действиях и поступках. Став старше, в восемь-девять лет он посто​янно должен ставиться мамой в ситуа​цию выбора. Сам решать, что хорошо, а что плохо.
Но почему именно мама? Казалось бы, у мальчика больше общего с папой, чем с мамой. В том-то и фокус. Мальчик для мамы - иной мир, иное восприятие. На благодатном фоне материнской люб​ви разница в восприятии создаёт то на​пряжение, которое необходимо для вос​питания и тренировки чувств.
А с папой у мальчика должны склады​ваться отношения дружбы и сотрудни​чества. Если мама — чувственный тре​нер мальчика, то папа его социальный тренер. Человек, вводящий мальчика в общество. У папы сын учится, как вести себя, как одеваться, как относиться к людям, какое выбрать себе занятие, про​фессию. У папы, а не у мамы.
Не допустить ошибку.

И сексуальное воспитание мальчи​ков - чисто мужская прерогатива, если хотите, мужское табу. Не мама должна объяснять, почему у подростка эрекция и что такое поллюции. Женское вмеша​тельство в эту сферу мальчик воспри​нимает как покушение на своё муж​ское «Я». А если оно принимает хронический характер, мальчик понево​ле перенимает женские стереотипы сексуальности.
Бывает так, что мамы не наказывают за проступок, а будто играют в наказа​ние. Часто игра заходит так далеко, что уже ни о каком педагогическом воздей​ствии речь не идёт. Как вам нравится та​кое наказание: «Мама поставила меня на колени, а под ноги постелила одея​ло, чтобы не простудился...»?
В воспитании мальчика {как, впро​чем, и девочки} должны активно уча​ствовать оба родителя — и мама, и папа. К сожалению, в нашей стране из-за чудовищного алкоголизма мужчин и огромного количества неполных се​мей эта задача очень часто ложится на плечи женщин - мам и бабушек. Выход один - постараться не допускать тех ошибок, из-за которых мужчины вы​растают вялыми, пассивными, готовы​ми поменяться с женщинами ролями во всех сферах жизни, включая самую ин​тимную. Проявляйте волю, но не стано​витесь диктаторами, как можно раньше позволяйте своему ребенку совершать самостоятельные поступки, ставьте его в ситуацию выбора, научите под​чиняться времени. А сексуальное вос​питание мальчика поручите всё-таки мужчине...
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